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ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ОПТИМІЗАЦІЯ КОНСТРУКТИВНИХ 

ПАРАМЕТРІВ СТРІЛЧАСТОГО СОШНИКА 
 

Зменшення енергетичних витрат машинного агрегату в процесі сівби 
зернових культур є суттєвою проблемою. Їх зменшення дає можливість 
заощадити паливомастильні матеріали, збільшити площу посіву за один прохід 
агрегату за рахунок збільшення кількості сошників, заощадити час проведення 
польових робіт [1, 2, 3]. 

У відомих літературних джерелах [3] достатньо грунтовно описано 
взаємодію різальної поверхні у формі клина з різними видами грунту. Наведено 
наближені розрахункові формули. Досліджувалась залежність сил різання 
грунту від кута підйому робочої поверхні для різних типів грунтів, а також 
впливу кута розкриву стрілчастої лапи на видалення грунту та кореневих 
решток з робочої поверхні лапи під час культивації ґрунту. Проте, недостатньо 
уваги приділялось дослідженню впливу кута розкриву лапи сошника сівалки на 
величину тягового зусилля, а також можливої зміни її форми з метою 
зменшення енергетичних показників без погіршення якісних параметрів при 
висіванні насіння зернових культур. 

На підошву сошника діє сила вертикального тиску. З метою проведеного 
дослідження робимо припущення, що силу тиску можна вважати сталою і 
залежною від площі підошви. Тобто існує певний сталий питомий тиск на 
поверхню підошви сошника, який залежить від фізикомеханічних 
властивостей грунту та глибини загортання насіння. При цьому виникає значна 
сила тертя грунту до підошви, направлена проти руху лапи сошника. Її 
величина визначається коефіцієнтом тертя грунту по сталі. 

Друга складова сили опору ‒ це сила, що протидіє рихленню ґрунту 
сошником і визначається конструкцією переднього кута клина лапи сошника. 
Як правило, сівба йде по попередньо обробленій поверхні грунту, тому вказана 
сила не набуватиме максимально можливих значень. 
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Сумарна сила опору рухові сошника  дорівнює сумі її складових 

.     (1) 

Подвоєний останній доданок записаний з врахуванням наявності двох лез, 
симетрично розташованих на сошнику. 

Досліджено вплив кута  розкриву сошника на величину тягового зусилля. 
Для дослідження залежності (1) проведемо числове моделювання. Задаємося 
числовими значеннями величин, які використовуємо для розрахунку сил опору 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Числові значення величин, застосованих для розрахунку сили опору 

Параметр Значення 

, м 0,1 

 
30 

 0,8 

 1000 

 500 

 10000 

 
Решту параметрів, що входять до виразу (1), фіксуємо у межах реально 

існуючих величин. З метою якісного аналізу та простоти числового 
експерименту значення параметрів заокруглені до типових значень. 

Будуємо графік зміни сили опору  від кута  розкриву сошника (рис. 1). 
 

 
Рис. 1. Залежність розрахункової сили опору FS рухові сошника  

від кута  розкриву сошника.  
 

З аналізу графіка (рис. 1) можна зробити висновок, що оптимальним 
значенням кута розкриву сошника  є величина у межах 40  60 градусів, що 
сприяє самоочищенню та дає достатньо місця всередині лапи сошника для 
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утворення каналів, по яких проходить насіннєвий матеріал.  
Значення кута розкриву , яке менше 40 градусів, є недоцільним внаслідок 

значного зростання довжини лапи сошника, збільшення площі, а відповідно, і 
сили тертя, збільшення маси та матеріалоємності лапи. Кути, більші ніж 60 
градусів, не сприяють самоочищенню лапи та зменшують можливість 
оптимального розміщення насінєпровода всередині її конструкції. Це може 
викликати необхідність додатково видовжувати лапу сошника, що 
збільшуватиме її площу контакту з грунтом. 

З метою уникнення вище вказаних недоліків, що характерні для кутів 
більших 60 градусів, пропонується розглянути варіант конструкції лапи, який у 
плані має вигляд сектора круга, а різальне лезо має кругову кромку. Така 
конструкція лапи сошника, на відміну від трикутної, дасть можливість 
збільшити поздовжній розмір і не заважати її самоочищенню за рахунок 
відкидання грунту по круговій кромці. 
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